

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

ЧЕТВЕРГ,

26 ИЮЛЯ 1979 ГОДА

№ 86

ЦЕНА 2 КОП.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Достойную встречу выборам в Советы народных депутатов

Пора сенокоса

ВОТ И ПОДОШЛА ПОРА СЕНОКОСНАЯ. В условиях Крайнего Севера она, как всегда, сопряжена со многими трудностями. Но труженики совхозов нашего района научились их преодолевать, ибо знают, насколько важно обеспечить сытную зимовку общественному животноводству.

Опыт прошлых лет показывает, что там, где с должной заботой относились к подготовке к сенокосу, успех, как правило, сопутствовал заготовителям сена.

Северный сенокос... Время на него отводится очень мало: не позволяют климатические условия. Вот почему очень важно с первых дней организовать ритмичную работу каждой бригады, каждого звена и каждого косаря в отдельности.

По сравнению с прошлым годом в совхозах «Пуровский» и «Верхне-Пуровский» значительно увеличилось поголовье коров. К примеру, если в минувшем году в совхозе «Верхне-Пуровский» стадо насчитывало тридцать коров, то сейчас их на ферме 60. Потребность в сене составит почти четыреста тонн. Хозяйству своими силами необходимо будет припасти 220 тонн грубых кормов.

Следует справедливо заметить, что весь инвентарь, который потребуется на сенокосе, уже полностью подготовлен, сформировано шесть звеньев косарей. Для перевозки разнотравья приведены в готовность два катера и одна самоходка. Рабочие совхоза будут вести заготовку сена в угодьях Каменной и Белой гор, Музыкантовой речки, Киселевской протоки и других местах, богатых травами.

Дирекция совхоза, совместно с партийной и профсоюзной организациями разработала план на период сенокосной кампании, в котором наряду с другими вопросами большое место отводится более эффективному применению моральных и материальных стимулов.

Как и в прошлые годы совхозам будет оказана помощь в заготовке сена предприятиями и организациями района. Шеф совхоза «Верхне-Пуровский», Таркосалинская нефтеразведочная экспедиция, должен припасти 50 тонн сена. Надо сказать, что нефтеразведчики никогда не подводили животноводов совхоза. А вот такие организации, как СМП-565, СУ-489, РСПУ плохо относятся к нуждам и запросам совхоза. К примеру, в минувшем году, они приступили к заготовке сена только после вмешательства районного комитета партии.

Новинка на Вынгапуре

Вынгапуровское газовое месторождение более полугодя подает голубое топливо городам Южного Урала. Здесь впервые в Западной Сибири на одной скважине внедрен подземный газовый комплекс, разработанный конструкторским бюро Нефтемаш (г. Баку).

— Эти комплексы успешно действуют на скважинах Шатлыкского газового место-

рождения в Туркмении, — рассказывает старший инженер отдела внедрения ОКБ Нефтемаш А. Н. Анисимов. — Сейчас решено применять их на Вынгапуре.

Основное назначение комплекса — ликвидация межконтонных газовых проявлений и предотвращение открытых фонтанов на промыслах. Новинку установят на всех скважинах Вынгапура.

Р. САЙФУЛЛИН.

ВЫЛОВА РЫБЫ

Во второй декаде июля хорошо поработали рыбаки совхоза «Верхне-Пуровский». При плане 70 центнеров они выловили 90. Зато снизили темпы рыбаки Самбурга. Выполнение июльского плана у них составило всего 14,3 процента.

Напомним, что годовой план для рыбодобытчиков Пуровского района составляет 9300 центнеров. На 20 июля вылов у них составил 2962 центнера.

Л. АНДРЕЕВА,
инженер-технолог Пуровского рыбозавода.

Поэт «Северного луча» на строительстве школы.

ПОМОЖЕТ ЛИ ГРАФИК?

В балке, рядом со строящейся в районном центре школой, появились, наконец, графики ее строительства и сдачи в эксплуатацию. («Графики» — во множественном числе — потому, что рядом с двухэтажным зданием возводится еще и одноэтажный корпус «Б»).

Вот самые близкие этапы, о которых мы в ближайшее время расскажем. 25 июля — межэтажное перекрытие. В этот указанный день оно полностью не было сделано. Мы писали, что строительство ведется сейчас двумя бригадами в две смены. Но сейчас строители решили двумя этими коллективами выходить одновременно. Может, это и к лучшему, — как говорится, «за компанию», а, может, и наоборот. (Я, например, в этот раз увидел на стройке уж что то очень много отдыхающих).

Итак, второй этап — рубка стенов второго этажа — до 3 августа. Вот этот пункт вызы-

вает опасение. Вчера, например, утром на стройке не было ни одного стенового бруса. 500 штук обещают завести в течении пяти дней. Вычтем эти дни из дней, указанных в графике, и увидим, что он начнет «гнуться и ломаться».

Бригадир А. В. Шевченко рассказал, что сейчас за ними закреплена из АТХ машина, но вот уже 10 часов, а она не появлялась. (В чем дело, товарищи из автотранспортного хозяйства?)

Бригадир беспокоит еще вот что: для отделочных работ нет сухой штукатурки, для засыпки нет опила, уже сейчас не хватает гвоздей 100—150 мм.

Корпус «Б» пока «дорое» до цокольного перекрытия. На нем работают студенты, в основном. Но если, как и вчера большинство из них будет загорать на солнышке, то этот корпус можно смело вычеркнуть из графика.

В. БЕЛОВ.

Годовой план завершен

Свыше 10 тысяч метров разведочных скважин пройдено комсомольско-молодежным коллективом, руководимым Л. С. Крупиным из Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции объединения «Уренгойнефтегазгеология». Это почти в два раза больше, чем за этот период прошлого года. Сейчас разведчики недр закончили проводку Р-60 Заполярной и трудятся на Северо-Яруяхинской площади.

Наш корр.



* ДЕСЯТЬ ТЫСЯЧ
МЕТРОВ
БРИГАДЫ
Л. КРУПИНА
* ЛУЧШИЙ ТОКАРЬ
* ТЕПЛОХОДЫ ВЕ-
ЗУТ ГРУЗЫ * ВСТА-
ЮТ В ТУНДРЕ ВЫШ-
КИ * НА РЫБАЛКЕ
У ОЗЕР *

Лучший по профессии

В ремонтно-механических мастерских Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции прошел конкурс на звание «Лучший по профессии». В нем приняли участие два токаря — Олег Вдовин и Валерий Ясников. Оба — мастера своего дела, специалисты высокого класса.

Токарям было предложено изготовить направляющую восьмидюймовую пробку из алюминия — одну из необходимых деталей на буровых.

В напряженной обстановке проходило соревнование специалистов. О. Вдовин изготовил деталь за один час четыре минуты. В. Ясников — за час семь минут. Вдовин просверлил отверстие за один проход, Ясников — за два. Но при нарезывании резьбы во времени выиграл Ясников. Однако класс чистоты у него был ниже.

Звание «Лучший токарь РММ» присуждено Олегу Вдовину.

Г. КАЗАКОВ,
председатель разведкома.

Сопутствует успех

В четвертом году десятой пятилетки особый успех в работе сопутствует вышконтажным бригадам Н. Осина из Уренгойской нефтеразведочной экспедиции и А. Жукова из Тазовской нефтеразведочной экспедиции объединения «Уренгойнефтегазгеология». В первом полугодии каждая из них построила по четыре буровых установки. Это результат упорной, кропотливой работы всех членов бригады, хорошо

организованного социалистического соревнования, применения передовых методов труда.

Сейчас на строительстве буровых вышконтажники обеих бригад трудятся по ударному. К примеру, бригада Н. Осина, согласно взятым обязательствам, до конца года построит шесть буровых установок.

В. ПЕТРОВ.

Удачливый фарватер

Теплоходы Таркосалинского цеха технической эксплуатации флота обеспечивают доставку техники и оборудования на буровые Уренгойской и Таркосалинской нефтеразведочных экспедиций и в экспедицию геофизиков. Работа ответственная и объемная. Но команды теплоходов взяли высокие трудовые темпы.

Впереди соревнующихся идет коллектив теплохода «Агат». Капитан здесь Константин Карев. Производственное задание с начала навигации в пересчет на тонно-километры выполнено на 190,6 процента. Отличных показателей добился и теплоход ГТ-33, где капитаном Олег Ключников. Его показатель 166,9 процента к плану. Их фарватер поистине удачливый.

В настоящее время теплоходы полностью готовы к большой навигации. Они пойдут вниз до Уренгоя и устья Шура за поставившими с «большой земли» грузами.

А. УДАРЦЕВА,
диспетчер Таркосалинского цеха технической эксплуатации флота геологов.

ЗНАМЯ ВНОВЬ У ГЕОФИЗИКОВ

Пуровская геофизическая экспедиция — неоднократная победительница в социалистическом соревновании за досрочное выполнение планов обязательств десятой пятилетки. Успешно трудятся полевые бригады в текущем году. По итогам трудового соперничества в первом квартале передовому коллективу присуждено переходящее Красное знамя РК КПСС, исполкома районного совета народных депутатов, РК ВЛКСМ.

На днях бюро РК КПСС, рассмотрев результаты работы во втором квартале года, постановило вновь присудить геофизикам переходящее Красное знамя.

СОВЕТЫ - власть народная

КОМИССИИ ЗА РАБОТОЙ

ЭФФЕКТИВНОСТЬ работы сельского Совета в полной мере зависит от работы его депутатов, каждый из которых включен в состав той или иной комиссии. В Таркосалинском поселковом Совете таких комиссий создано девять. Каждую из них возглавляют энергичные люди, знающие свое дело, болеющие душой за порученный им участок работы.

При образовании комиссий учитывались пожелания и возможности депутатов, объем работы. И надо отдать должное тому, что в основном депутаты справляются с возложенными на них обязанностями.

Многие дела комиссий связаны с подготовкой вопросов на сессии и заседания исполкомов поселкового Совета. Это объемный и кропотливый труд, связанный с проверкой организации труда того или иного предприятия или учреждения, стилем и качеством их работы. Активно и добросовестно готовят вопросы на сессии и заседания исполкомов комиссии по социальности и охране общественного порядка, по народному образованию и культуре, по здравоохранению и социальности, по планово бюджетной. Члены этих комиссий частые гости на предприятиях и в организациях. Они знакомятся с положением дел, вырабатывают конкретные предложения, которые впоследствии обсуждаются на исполкоме поселкового Совета.

Так, на заседании исполкома слушался вопрос: «О состоянии дошкольного воспитания и мерах по его дальнейшему улучшению». Самое деятельное участие в его подготовке приняла комиссия по народному образованию и культуре. В. В. Потиха, Э. И. Фомичева, Н. А. Семьякина, Н. А. Артеева основательно познакомились с положением дел в детских садах поселка. Их интересовало все: питание и санитарное состояние, трудовое и нравственное воспитание детей, материальная база. Для этого депутатам пришлось посетить не одно игровое занятие, поговорить с членами родительского комитета, медицинскими работниками.

В результате был выявлен ряд недостатков. Так, например, плохо оборудованы игровые площадки, чувствуется недостаток в игрушках и т. д. Учитывая замечания и предложения депутатов, исполком вынес решение, в котором наметил конкретные сроки для ликвидации недостатков.

На первый взгляд казалось бы, работа проведена, решение принято. Можно жить с чувством выполненного долга. Но депутаты знают, что принять решение — это еще полдела. Нужно его претворить в жизнь, добиться, чтобы недостатки были изжиты. Поэтому рассмотренный на заседании вопрос комиссия постоянно держит на контроле. В поселковый Совет приглашали директора рыбхоза, председателя рыбокооп, начальника ОРСа. Им было предложено считать первой обязанностью обеспечение про-

дуктами высокого качества все дошкольные учреждения.

И снова проверки, посещения, постоянный контроль — и положение улучшилось.

Депутаты установили, что за дошкольными учреждениями не был закреплен врач-педиатр. По тревожному сигналу срочно приняты меры.

Теперь дети регулярно проходят полное медицинское обследование.

По предложению этой комиссии в стадии решения находится вопрос о создании в детском саду «Солнышко» круглосуточной группы для детей коренной национальности.

Только за прошедшие месяцы 1979 года комиссия по народному образованию и культуре подготовила на заседании исполкома поссовета четыре вопроса. По каждому из них приняты решения, которые комиссия держит на контроле. Не раз им приходилось принимать участие в подготовке вопросов на заседания исполкомов райсовета. И всегда депутаты этой ко-

миссии находят время на общественную работу, а каждое поручение рассматривают как дело особой важности.

Весомый вклад в работу поселкового Совета вносит комиссия по здравоохранению и социальности. Бывало и так. Больной или его родственники поднимают трубку телефона, поднимают 03. И с надеждой ждут появления медицинских работников. А скоро ли она придет, «скорая»? Сигналы о том, что от вызова и до оказания помощи проходит долгое время, поступали неоднократно. За их проверкой, взялись депутаты В. И. Куликова и Л. В. Силина. Чтобы сложилась ясная картина, они побывали дома у многих пациентов, обра-

щавшихся за помощью. Беседовали, выясняли, уделяется ли им должное внимание и какой бы они хотели видеть работу «скорой помощи». Вопрос обсуждался на заседании исполкома поселкового Совета. Сейчас находится под контролем.

Выполнение производственных планов, культурная жизнь поселка, идейно политический рост его жителей во многом зависят от работы нашего Совета, его комиссий, а точнее — от работы каждого депутата. И большинство из них рассматривают эту работу, как свой почетный долг и обязанность. Ведь именно они — представители народа в органах Советской власти. Им доверено быть хозяевами в своем поселке.

П. КОТОВА,
секретарь исполкома Таркосалинского поселкового Совета народных депутатов.

БЕСПОКОЙНАЯ ДОЛЖНОСТЬ

— Вы по квартирному вопросу?

— Нет.

— По поводу трудоустройства?

— Нет.

— А, тогда понятно. Наверное, ребенка нужно в садик устроить?

— Да нет же. Мне посоветовали о вас написать, как об одном из лучших депутатов поселкового Совета.

— Ну, это уж совсем ни к чему. — разочарованно говорит хозяйка дома. — Какой я лучший? Работая как и все. А раз уж пришли, давайте пить кофе. За столом и беседа веселее пойдет. — и тут же побежала хлопотать на кухню.

Так произошло мое знакомство с Людмилой Николаевной Гриб, депутатом Таркосалинского поселкового Совета. Она избирается второй созыв подряд. И не случайно.

— Не успела приехать из отпуска. — рассказывает о

хмельком. И начинает наводить «порядок». Жена — к депутату: «Помогите сохранить семью. Подействуйте». Много внимания пришлось уделить Людмиле Николаевне этой семье. Сейчас там порядок.

В связи с большим притоком людей особенно острым является в поселке жилищный вопрос. Помнит Людмила Николаевна и такое. Распалась одна семья. Двум людям с характерами полярной противоположности жить под одной крышей было невозможно. Жена — хороший специалист, собирала чемоданы. Тогда Людмила Николаевна на свои деньги купила для нее балок. «Живи спокойно», — сказала она, — работай. Будут деньги, рассчитаешься.

Или другой случай. Приехала молодая семья. Муж, Жена. Маленькая дочка. И сразу — к депутату: «Помогите с жильем. Помогите устроить ребенка в садик». И

КОММУНИСТЫ СЕМИДЕСЯТЫХ

Николаевна. — Непременно добьюсь, чтобы к осеннему сезону был полный порядок.

Мы смакуем крепкий кофе. С этой энергичной, загорелой женщиной легко, свободно. Не чувствуется скованности первого знакомства. И как-то сам собой разговор переходит на житейские темы.

— Видите, какой дома беспорядок, — показывая на обвалившуюся штукатурку и горку стружек уже «типично по-бабьи» сетует Людмила Николаевна. — Ждала новую квартиру. Дочка уже большая, отдельная комната нужна. А тут мать старенькая, тоже забрать к себе хочется.

На вопрос, нельзя ли попросить, чтобы ремонт сделали предпринятие, она как-то испуганно махнула рукой: «Что вы, а что люди скажут? Депутат — так в первую очередь. Есть и похуже живут. Пусть им ремонтируют. А мы с мужем сами справимся».

Людмила Николаевна трудится в поселке двенадцать лет. В списке на улучшение жилищных условий ее фамилия долгое время числится под номером один. Год назад уехала в отпуск. В это время было распределение квартир. Одну из них выделили семье Гриб. Но пришел другой человек. Ему срочно нужно было улучшить жилищные условия. И улучшили. Знали — не обидится Людмила Николаевна. И она не обиделась. Поняла. Из отпуска в этом году встретили словами: «Квартиру смотрела?». Пошла смотреть. А там уж чьи-то узоры. Значит, у кого-то пет другого выхода.

—Ничего. Эту отремонтируем, — оптимистично говорит Людмила Николаевна. — Не под открытым небом. Жили до этого. Поживем и еще.

Портрет депутата Людмилы Николаевны Гриб был бы не полным, если не сказать, что она — партгрупорг, член ревизионной комиссии районного комитета партии. Людмила Николаевна любит свою поселок, уважает его людей, свою работу в котельной нефтеразведочной экспедиции, где она трудится уже много лет.

Н. НЕРЖАВША.

«БОЛЬШЕ ГЛАСНОСТИ. БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ К НУЖДАМ И МНЕНИЯМ ЛЮДЕЙ. БОЛЬШЕ НЕПОСРЕДСТВЕННОГО, ЗАИНТЕРЕСОВАННОГО ОБЩЕНИЯ С МАССАМИ. ТАК СТАВИТ ВОПРОС ПАРТИЯ. ТАКОВ ДОЛЖЕН БЫТЬ СТИЛЬ РАБОТЫ ВСЕХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ — ОТ ВЕРХОВНОГО ДО СЕЛЬСКИХ И ПОСЕЛКОВЫХ».

(Из речи тов. Л. И. Брежнева на предвыборном собрании избирателей Бауманского избирательного округа Москвы 2 марта 1979 года).

Людмиле Николаевне секретарь исполкома поссовета Ирина Константиновна Котова. — и сразу в Совет. И сразу масса забот, предложений! Мусор нужно вывезти со своего участка. Кто-то не разрешает через свою квартиру проводить центральное отопление. От этого страдают соседи. Нужно создать комиссию, разобраться.

Зная ее энергичный характер, стремление всегда помочь людям, к ней идут даже не с ее участка с просьбами или за советом.

Да Людмила Николаевна и не скрывает, что быть депутатом — обязанность беспокойная. Не только днем, но и ночью приходится улаживать какие-то дела. Был, например, на ее участке один горе-семьянин. Что ни вечер, то домой возвращается под

снова как свою личную заботу приняла она чужую неустроенность. Определила ребенка в садик, а семье предложила одну комнату в своей не просторной квартире.

Таких примеров за время депутатской деятельности Людмилы Николаевны не счесть. Она знает каждого избирателя на своем участке. У кого какое семейное положение, бытовые условия. И каждому по необходимости старается помочь.

Каждый день приносит депутат новые заботы. В домах ее участка переоборудовали печное отопление. В связи с этим во многих местах разобрали крыши, а заделать — не заделали. Пришлось «идти по инстанциям». Оказывается, нет шифера. Еще не привезли. «По я человек, настойчивый», — признается Людмила

ЮРИЙ ИННОКЕНТЬЕВИЧ Легостаев дает последние наказы. Проверяет документацию. Все ли взял, что нужно. Завтра он улетает в командировку в Салехард. Для

депутатом Таркосалинского поселкового Совета народных депутатов, член районного комитета народного контроля. Наверное, нет такой организации в поселке, в которой бы

Значит, надо!

цеха технической эксплуатации РЭБа флота геологов приплыли грузы из управления Главтюменьгеология. Нужно получить. Погрузить. Отправить.

— Разве это входит в ваши обязанности. — интересуюсь я. — ведь вы же капитан-наставник.

Юрий Иннокентьевич снисходительно улыбается, дескать, чего тут непонятного, и поясняет: «В прямые обязанности не входит. Но это надо. Значит не может быть двух мнений».

Вот это «надо» он ставит выше всех других интересов. Юрий Иннокентьевич — коммунист. Второй созыв избирается де-

путатом Таркосалинского поселкового Совета народных депутатов, член районного комитета народного контроля.

Весной, к примеру, готовили флот к навигации. Ю. И. Легостаев не только от своих работников потребовал высокой готовности флота, но и проверил его готовность и на пристани Тарко-Сале.

Работа депутата — это, прежде всего, забота о нуждах избирателей, о том, чтобы ни один тревожный сигнал или жалоба в вышестоящие инстанции не осталась без внимания. В подготовке этого вопроса на исполком поссовета Юрий Иннокентьевич при-

нимает самое активное участие. Проверяет работу с письмами трудящихся в аэропорту, рыбхоза, в ремонтно-строительном прорабском участке. Добивается, чтобы все замечания были устранены.

Ю. И. Легостаев — секретарь партийной организации. Это во многом объясняет. Чтобы иметь право быть требовательным к другим, нужно, прежде всего, быть требовательным к самому себе. А в этом Юрию Иннокентьевичу не откажешь. Любое поручение он выполняет с чувством глубокой ответственности. Только в 1979 году он дважды выступал перед коллективом с отчетом о своей депутатской деятельности. Рассказывал о принятых исполкомом решениях, о задачах, над которыми работают депутаты Советов.

Трудно, конечно, быть депутатом, партийным вожаком, и одним из руководителей коллектива. Но иначе жить он не может. **Н. ЛОЗНЕВАЯ.**

Всесоюзный СМОТР

на лучшую постановку работы по механизации тяжелого ручного труда объявлен с 1 июля 1979 года по 1 сентября 1980 года коллегией Министерства геологии СССР, президиумом ЦК профсоюза рабочих геологоразведочных работ и президиумом Центрального правления научно-технического горного общества.

В смотре принимают участие организации союзного подчинения, производственные геологические управления, тресты, экспедиции, партии, цехи, участки и базы.

Основные задачи смотра:

- внедрение новых способов ведения геологоразведочных работ, направленных на замену ручного труда механизированным или автоматизированным;
- внедрение средств малой механизации на всех видах геологоразведочного производства. Механизация ручных и трудоемких операций на вспомогательных, подготовительных, строительных и монтажных работах;
- внедрение машинной обработки результатов геологических исследований;
- улучшение условий труда и техники безопасности при проведении геологоразведочных работ;
- повышение производительности труда и снижение себестоимости геологоразведочных мероприятий по механизации ручного труда и т. д.

При определении победителей учитывается: уровень механизации тяжелого ручного труда на геологоразведочных и других работах по видам (буровые, горные, лабораторные, транспортные, строительные и другие) за 1978-й, 1979-й и I полугодие 1980 года; наличие разработанных планов (мероприятий) по механизации ручного труда и сокращению непривлекательных операций и результаты выполнения этих планов.

Поощрение победителей производится руководством организаций (предприятий) по согласованию с соответствующим комитетом профсоюза и правлением НТГО.

Для премирования установлено 16 премий от 300 до 2000 рублей.

**ГАЗЕТА
ВЫСТУПИЛА
ЧТО
СДЕЛАНО!**

**РЕДАКЦИИ
ОТВЕЧАЕТ**

НАЧАЛЬНИК МК-87

Г. КОПЬЕВ:

На ваше письмо за № 127 сообщаем о мерах, принятых по статье инспектора Госпожнадзора В. Нестерова в газете «Северный луч» (22 мая 1979 года).

21 апреля 1979 года инженером по технике безопасности Т. Несвит были получены в пожарной инспекции п. Тарко-Сале 10 огнетушителей и огнезащитная пропитка для обработки стеновых конструкций (2,5 тонны). Огнетушители и частично огнезащитная пропитка привезены на пролабский участок (380-й км) для укомплектования пожарных постов и обработки. Заявка и договор на обработку стеновых конструкций высланы в пожарную инспекцию 26 июля.

На наше письмо с просьбой зарядить огнетушители и проинформировать о монтаже пожарной сигнализации получен ответ: зарядов пожарная инспекция не имеет, монтаж пожарной сигнализации производят в том случае, если у нас имеется спецпроект.

Все объекты МК-87 оборудованы пожарным инвентарем и огнетушителями типа ОП-5. Помещение котельной, электростанции оштукатурены мокрой штукатуркой с внутренней и наружной стороны, мастерские — с внутренней.

В поселке установлены пожарные гидранты, на территории промбазы, в котельной имеются емкости для запаса воды на 25 кубических метров. В жилом поселке установлен передвижной оборудованный пожарный пост.

Пожарно-техническая комиссия работает постоянно. С 1978 года создана и работает добровольная пожарная дружина. Произведена телефонизация всех служебных зданий.

Передвижной пожарной мотопомпы МК-87 не имеет. За первый квартал 1979 года у нас произошло три пожара из-за нарушения норм пожарной безопасности работниками мехколонны. Виновники установлены, дело на них передано в суд.

ПЛАНЕТА «ЗЕМЛЯ» по материалам ТАСС и АПН (Проблемы, события, люди)

В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ

ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ— ВЗАИМНАЯ

«Контрактом века» называют в Марокко вступившее в действие долгосрочное соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве с Советским Союзом в области освоения и развития фосфоритных месторождений в районе Мескала. По этому соглашению Советский Союз предоставит Марокко кредит, который будет погашаться поставками фосфатов в СССР в течение тридцати лет. Реализация столь крупного совместного проекта в существенной мере будет способствовать дальнейшему укреплению марокканской национальной экономики, расширению одной из ведущих ее отраслей, в которой трудятся десятки тысяч рабочих.

Видный общественный деятель Марокко Ахмед Осман, говоря об этом проекте, отметил, что каждый из партнеров заинтересован в реализации соглашения, которое является образцом соглашения об экономическом и техническом сотрудничестве, заключенного между двумя странами на основе уважения суверенитета, равноправия и учета взаимных интересов стран.

За период, прошедший после установления дипломатических отношений между двумя странами в 1958 году, советско-марокканское сотрудничество в сферах торговли, промышленности, науки и других областях приобрело стабильный и динамичный характер. Подписаны и действуют также соглашения о воздушном сообщении, морском судоходстве, культурном сотрудничестве. СССР оказывает содействие Марокко в подготовке национальных кадров.

Марокко поставляет в СССР апельсины, рыбные консервы, вина, пробковую кору, другие товары своего традиционного экспорта, а импортирует из СССР машины, промышленное оборудование, необходимые для развития национальной экономики.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

Свидетельствует пресса

Происки феодалов

Яростное сопротивление оказывают индийские помещики и кулаки прогрессивным реформам, направленным на расширение деревенской бедноты.

...Когда полицейская машина проезжала по темной улочке деревни Талванди в штате Бихар, полицейские услышали стоны, затем крики о помощи. В одном из сараев была обнаружена группа оборванных, полуголодных людей. Это были «должники» местного помещика. Под прищелком вооруженных паищиков они от зари до зари под налягавшими лучами тропического солнца гнали спины на его полях. К ночи, чтобы несчастные не сбегали, их загоняли в сарай и закрывали на замок.

По официальным данным,

в девяти штатах Индии зарегистрировано почти три миллиона семей, находящихся в кабале у кулаков и крупных землевладельцев. Несмотря на то, что система отработок по должным обязательствам официально отменена, из-за ростовщиков удалось выжить всего около двухсот тысяч семей.

Индийская печать неоднократно поднимала вопрос о необходимости не на словах, а на деле отменить феодальную систему отработок по долговым обязательствам. Сотню и более лет назад бедняки вынуждены были взять у помещиков несколько десятков рупий на приобретение семян. До сих пор их внуки выплачивают наследникам богатеев суммы, намного превышающие первоначальную задолжен-

П РОЦЕСС разорения крестьян, обусловленный капиталистической системой экономики, в Австрии образно называют бегством из деревни. Не выдерживая конкурентной борьбы с монополистическими объединениями, крестьяне покидают свои дворы в поисках лучшей доли в городе. Непрерывный процесс обнищания мелкого и среднего крестьянства вызвал серьезную тревогу австрийской общественности. Бегство из деревни не прекращается весь послевоенный период. Однако этот процесс в последнее время замедлился. Вот какие данные привел недавно австрийский институт экономического исследования. Если до 1975 года деревню ежегодно покидали пять процентов

сельского населения, то теперь этот годовой показатель составляет три процента.

Сокращение темпов бегства деревенских жителей в города, как отмечает газета «Фольксштимме», вызвано, конечно, не тем, что австрий-

Горькая доля

кому крестьянину-бедняку в последнее время нежданно-негаданно зажилось лучше. Дело здесь в другом. После 1975 года, когда в Австрии произошел спад конъюнктуры и многие промышленные отрасли оказались под воздействием кризисных явлений, крестьянам практически не-

„Альфа“ — лазерный завод

— А рукой потрогать его можно? — решил я после минутного замешательства.

— Отчего ж, это совсем не страшно, — улыбается Б. Соколов — главный инженер краматорского завода «Альфа», где приступили к серийному выпуску лазеров средней мощности.

Протягиваю руку — и у меня на ладони, пляшет, слегка покалывая, яркое пыльное лазерное луча — чуда XX века.

— А теперь — осторожнее! — предупреждает Б. Соколов и направляет луч через окно на белую вдали мезуловую гору. В вечерних сумерках на крутом склоне, как на экране, вспыхнул световой круг. Так готовые лазеры обычно сдают экзамены на расходимость луча.

Между тем, до горы, как показали точные замеры, — десять километров. А мощность нашего «проектора» всего четыре ватта. — памяного меньше, чем у тусклой лампы под потолком. Необычайно дальнюю лазером обеспечивает практическая нерасходимость луча и усиление света с помощью так называемого вынужденного излучения. Рождаются оно в газоразрядной трубке, напоминающей обычную лампу дневного света. А выдавать строго направленный монохроматический луч лазер «обучают» в сборочном цехе. Здесь люди в белых халатах регулируют специальную систему линз и зеркал, которые фильтруют излучение, накапливают волны заданной длины и формируют световую пилу.

В руках хирурга такая игла становится необычным скальпелем: им можно вести операции на тканях, не выносящих вмешательства стального лезвия. Стоит изменить режим — и тончайший луч становится «докатором» для поиска рыбных косяков или инструментом, контролирующим направление прокладки топчелей.

А. ТЕРТЫЧНЫЙ.

возможно найти рабочее место в городе. Они теперь не в состоянии, как это было раньше, трудиться в течение недели подсобными рабочими на каком-либо городском предприятии, а в конце недели — в субботу и воскресенье — от зари до зари гнать спины в поле или на своем дворе. Безработица в промышленности лишила крестьян дополнительной заработка. Отныне сельскому жителю приходится превращаться, что называется, в стопроцентного крестьянина. А без того приработка, что давал крестьянину труд в городе, он обречен на еще более тяжелую участь.

К. САВВИН.

Панорама событий

По нашему

округу

Первая
пятиэтажка

В Новом Уренгое начато возведение первого жилого пятиэтажного здания из кирпича. Строительство этого общежития на 360 мест ведет комплексная бригада Вячеслава Вахрушева из комсомольско-молодежного строительно-монтажного управления № 53 треста Уренгойгазпромстрой.

Ежедневно на заливке фундамента рабочие М. Сатрдинов, В. Берестянский и их товарищи по бригаде выполняют норму на 120 процентов.

Результаты экспедиций

Ученые — геологи, зоологи, географы, ихтиологи — частые гости на Тюменском Севере. Этот интересный край все еще мало изучен, хотя число научных экспедиций с каждым годом растет.

Результатами таких исследовательских маршрутов являются капитальные монографии. В будущем году в издательстве «Наука» выйдет труд ученого геолога Р. Тимонина «Петрология метаморфических пород Приполярного Урала». А монография В. Цыганко посвящена «Девонским ругозам севера Урала».

Экспозиция «Агитплаката»

В окружном центре открылась выставка «Агитплаката».

Она экспонируется в кинотеатре «Октябрь» и в окружном краеведческом музее.

Художники из Москвы и других городов страны прислали в Салехард 250 своих работ — плакаты на самые различные темы, отражающие сегодняшнюю действительность.

За фольклором из Эстонии

В поселках Овгорт, Восяхово будет работать полевая экспедиция Эстонского национального этнографического музея.

Исследователи из братской республики, под руководством Эдгара Саара, уже неоднократно бывавшего в Нижнем Приобье, будут заниматься сбором фольклора шурышнарских хантов, приобретут предметы обихода.



Странички — 22 —

„ТОЛЬКО БЫ УЛЕТЕТЬ“

Седа старина... Давно ушли в историю постоялые дворы. Со звоном бубенцов у крыльца, бранью возниц.

Тарко-Сале. Двадцатый век подарил нам аэропорт. Но чем это заведение отличается от того — ушедшего? В его просторные окна еле пробиваются солнечные лучи. Его широкие скрипучие двери выпускают и выпускают за день не один десяток людей,

которые, случается, по несколько суток проводят в порту.

Красочные когда-то плакаты, висят там и сям по стенам, «Воздушные линии СССР» — это, помню, тоже было когда-то очень красивым, а что теперь? Ни у одного пассажира они уже не вызывают никаких эмоций. Недавно открытый впуск «Союзпечати» наконец утолил духовный голод людей, а вот

23

о хлебе насущном забыли. От буфета в порту осталось одно только название. А ведь когда-то здесь можно было перекусить, выпить стаканчик горячего кофе или чая. Окрестности бака с питьевой водой наводят на самые грустные мысли о причинах инфекционных заболеваний. На более веселый тон не настроит и состояние полов. Кто знает, когда их мыли вообще?

Человеческие нужды. Останемся и на них. До леса далеко — не добежишь, при надобности, а в адепный туалет могут зайти только самые отважные. Мелочи жизни. Все лишения можно перенести, лишь бы улететь сегодня, можно и завтра... Только бы улететь. Как-нибудь!

Н. ПЕТРОВА,
наш нешт. корр.



В листопаде буйном чуть заметен,
Острогруд, величествен,
Как корабль, дрейфует упрямо,
в роце месяц
По крутым березовым волнам.
С каждым часом волны выше, круче,
Все бегут, бегут за кораблем...
Налетит на острый гребень туча —
И на землю упадет дождем.

Осень... Слякоть...
Однообразие цвета
В зонтиках, в дождях
и в волосах
Будто месса по чужому лету —
На чужих — холодных —
голосах.
Будто вовсе не знаком поселок,
И не та — знакомая сосна,
И веселость —
вовсе не веселость,
И вдвоем выходишь —
как одна.
Тянет горькой сыростью из леса,
Будто солида не было в лесах...
Осень продолжает свою мессу
На чужих —
холодных — голосах.
В. ВЛАДИМОВ.

КОГДА КОСТЕР ОПАСЕН...

число загораний, возникающих в результате неосторожного, а подчас и просто неумелого, небрежного обращения с огнем в лесу.

Чаще всего лесные пожары возникают во второй половине лета и осенью в ветреную погоду. Этот период для лесов считается особенно пожароопасным. Гражданам, находящимся в лесу, нужно строго соблюдать и знать все правила пожарной безопасности. В правилах дается определение, что пожароопасным сезоном считается период с момента схода снежного покрова в лесу до наступления осенней дождливой погоды.

Согласно этим правилам, во время пожароопасного сезона запрещается разведение костров в местах, где это может привести к возникновению пожара, т. е. в хвойных молодниках, под кронами деревьев, на захлапленных участках леса, на торфяниках и т. д. Место для разведения костра нужно очистить от сухой травы, листьев, хвоя и окопать, а когда надобность в костре ми-

нует, тщательно засыпать его землей или залить водой. Охотникам категорически запрещается применять пыжи из тлеющих материалов (пакля, бумага), бросать в лесу горящие спички и окурки.

Склады горючего и места огнеопасных производств могут располагаться не ближе 50 метров от леса и окружаться минерализированной полосой. Горючее должно храниться в стандартной таре, защищенной от попадания прямых солнечных лучей. Все склады с ГСМ должны быть оборудованы необходимыми средствами пожаротушения. Запрещается проезжать по лесным массивам транспортом с неисправной системой питания и неисправными глушителями. Трактора, автомобили, и другие машины необходимо оборудовать искрогасителями.

Л. АНДРИАНОВА,
председатель райсовета Пуровского ВДПО.

Редактор Б. КАСАЕВ.

СЕГОДНЯ — НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК РЕСПУБЛИКИ КУБА — ДЕНЬ НАЦИОНАЛЬНОГО ВОССТАНИЯ.



КУБА — экспортёр рыбы

С каждым годом расширяется география промысла рыболовного флота Кубы. Теперь суда под кубинским флагом можно встретить не только у берегов острова, но и на просторах Тихого и Атлантического океанов. Недавно, например, кубинское рыболовное судно «Рио Ятерас» вел лов трески в суровых водах северо-западной Атлантики. Экипаж этого судна в сложных, непривычных для жителей тропиков условиях осваивал новые районы лова рыбы.

Раньше кубинские рыбаки никогда не промыслили в таких высоких широтах, — говорит капитан «Рио Ятерас» Хосе Перас. — Для лова трески необходимо иметь определенные знания, ими с нами делятся работающие на корабле двое советских специалистов. Эта экспедиция — пробная, — добавляет капитан, — но, мне кажется, ловля рыбы на севере перспективна.

Двадцать лет назад К приходилось ввозить рыбу за границы. Рыбаки ловили только в прибрежных водах, а на берегу их поджидали «жадные коты» — дельцы-перекупщики, платившие за весь улов жалкие гроши.

Сейчас на смену утлым суденышкам пришли современные корабли, оснащенные самой передовой техникой. В составе кубинского рыболовного флота — траулеры, сейнеры, рефрижераторы, специальные суда для ловли креветок и тунца. Многие из них были построены на верфях СССР, Польши, ГДР. Ныне кубинский рыболовный флот считается одним из самых крупных и современных в Латинской Америке.

Экспорт рыбы и других морепродуктов превратился во второй по значению после сахара источник валютных поступлений республики.

А. АНТОНОВ,
корр. ТАСС.